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ЗАСТОСУВАННЯ ІНФОРМАЦІЙНО-КОМУНІКАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ У ПРОЦЕСІ ФОРМУВАННЯ 
ТЕХНОЛОГІЧНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ УЧНІВ СТАРШИХ КЛАСІВ ПРИ ВИВЧЕННІ ПРОФІЛЮ 

«МЕТАЛООБРОБКА» 
Омелянчук В.Л., студент  

Фещук Ю.В., кандидат педагогічних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Постановка проблеми. У сучасній Україні в умовах стандартизації освітніх галузей враховуючи реальний 
стан освіти, необхідно говорити про оволодіння учнями в процесі навчання життєвими компетенціями за основними 
змістовими лініями цих освітніх галузей. Так, наприклад, для освітньої галузі «Технологія» можна говорити про 
технічну, технологічну, профорієнтаційну, графічну, інформаційну та проектну компетентності [2]. Перехід у 2010 
році старшої школи на профільне навчання потребує комплексного підходу до інформатизації навчального процесу в 
загальноосвітніх навчальних закладах. У Державній програмі "Інформаційні та комунікаційні технології в освіті і 
науці" наголошується, що важливим завданням вітчизняної освіти, від успішності вирішення якого визначальною 
мірою залежатиме розвиток країни та її місце у світовій спільноті, є підготовка підростаючого покоління до життя і 
діяльності в умовах сучасного інформатизованого суспільства [1]. Проблема формування технологічної 
компетентності в учнів розглядалась багатьма науковцями (Тишакова Л.Т., Харченко О.О., Цина А.Ю.), однак 
розв’язання зазначеної проблеми завдяки застосуванню ІКТ дотепер не розкрите в повній мірі. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Сучасні тенденції розвитку освіти визначають вимоги до 
особистості старшокласників, пріоритети підготовки, які орієнтовані в площині формування ряду компетентностей, 
зокрема, технологічної. 

Аналіз науково-педагогічних публікацій упевнює нас у думці, що технологічна компетентність, як одна з 
стрижневих характеристик старшокласника в процесі вивчення профільного навчання, формується в єдності 
засвоєння змістовного компонента (спеціальні теоретичні знання), діяльнісного (формування технологічного 
мислення й гнучких технологічних умінь через проектувальну діяльність) і особистісно-орієнтованого (актуалізація 
суб’єктної позиції, формування інноваційної відкритості й проблемного бачення) [6;5].  

У процесі профільної підготовки щодо формування технологічної компетентності можна виділити умовно 
декілька етапів: 

  аналітико-діагностичний (підготовчий), метою якого є вивчення ціннісних пріоритетів майбутньої 
професійної діяльності, формування стійкої позитивної мотивації навчання, відкритості до нового, готовності до 
розв’язання професійних завдань на інноваційних засадах, оволодіння педагогічним тезаурусом тощо; 

  конструктивно-моделюючий, що складається з двох циклів – теоретичного (формування спеціальних 
теоретичних (інтегративних, технологічних) знань) і практичного (оволодіння алгоритмами конструктивно-
моделюючої діяльності й гнучкими технологічними уміннями);  

  оцінювально-рефлексивний етап передбачає практичне випробування сформованої моделі діяльності в 
середовищі реальної освітньої системи, під час якого здійснюється діагностика й самодіагностика рівня 
сформованості технологічної компетентності, визначаються корекційні заходи, програма подальшого розвитку і 
самовдосконалення в процесі самостійної професійної діяльності [6]. 

ІКТ спрямовані на те, щоб дати якомога більше інформації за допомогою цифрових навчальних засобів. 
До сучасних ІКТ навчання відносяться Інтернет-технології, мультимедійні програмні засоби, офісне та 

спеціалізоване програмне забезпечення, електронні посібники та підручники, системи дистанційного навчання 
(системи комп’ютерного супроводу навчання).  

У психологічних дослідженнях зазначається, що ІКТ впливають на формування теоретичного, творчого та 
модульно-рефлексивного мислення учнів, що комп’ютерна візуалізація навчальної інформації має суттєвий вплив на 
формування уявлень, які займають центральне місце в образному мисленні, а образність уявлень тих чи інших явищ 
і процесів в пам’яті збагачує сприйняття навчального матеріалу, сприяє його науковому розумінню. 

ІКТ на уроках профільного навчання забезпечують: 
 індивідуалізацію та диференціацію процесу навчання за рахунок можливості вивчення з індивідуальною 

швидкістю засвоєння матеріалу; 
 здійснення контролю зі зворотним зв’язком, з діагностикою помилок і оцінкою результатів навчальної 

діяльності; 
 здійснення самоконтролю і самокорекції; 
 тренування в процесі засвоєння навчального матеріалу і самопідготовки учнів; 
 проведення практичних робіт в умовах імітації в комп’ютерній програмі; 
 підготовки учасників освітнього процесу до життєдіяльності в умовах інформаційного суспільства. 
Як засіб навчання комп’ютер має такі дидактичні можливості: формування науковості навчання; 

інтенсифікація процесу навчання; здійснення активних методів навчання; сприяння мотиваційному аспекту 
навчання; здійснення систематичного та об’єктивного контролю знань і вмінь тих, хто навчається [4]. 

Формулювання цілей статті. Розкриття підходів щодо використання ІКТ у процесі формування 
технологічної компетентності учнів старших класів при вивченні профілю «Металообробка» в профільному 
навчанні.  

Виклад основного матеріалу. ІКТ– це сукупність методів, виробничих процесів і програмно-технічних 
засобів, інтегрованих з метою збору, обробки, зберігання, поширення, відображення й використання інформації в 
інтересах її користувачів. ІКТ є узагальнюючим поняттям, що описує різні методи, способи й алгоритми збору, 
зберігання, обробки, презентації та передачі інформації [5]. 

Виявлено, що актуальність проблеми формування технологічної компетентності учнів обумовлена зміною 
соціально-економічного життя в Україні, розширенням, інтенсифікацією та якісною зміною характеру інформаційної 
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діяльності учнів і збільшеними вимогами суспільства до формування учнями технологічної компетентності в 
результаті інформаційної освіти[7].  

Поняття «компетентність» (лат. competо – відповідаю, добиваюсь) за тлумачним словником сучасної 
української мови визначено як добра обізнаність із чим-небудь [3, 445]; «компетентний» – який має достатні знання 
в якій-небудь галузі; який з чим-небудь добре обізнаний; тямущий [3, 445].  

Поняття «компетентність» виступає одним з результуючих компонентів технологічної підготовки школярів. 
Велика енциклопедія Кирила і Мефодія визначає компетентність як властивість компетентної особи [6]. Сама ж 
компетенція в енциклопедії розглядається як обізнаність, досвід у певному колі питань, певній галузі знань, а також 
здатність досягати, відповідати певному колу представлених повноважень[8]. 

Технологічна компетентність – це сукупність знань, умінь, навичок та способів діяльності та її особистісне 
ставлення до предмета діяльності. Формування компетентностей учнів зумовлене реалізацією не тільки відповідного 
оновлення змісту освіти, але й адекватних методів та технологій навчання. Перелік цих методів є досить широким, їх 
можливості – різноплановими, тому доцільно окреслити провідні стратегічні напрями, визначивши, що єдиного 
рецепту на всі випадки життя , звісно, не існує.  

Визначивши що таке ІКТ та технологічна компетентність, нами була розроблена система інформаційно-
комунікаційних технологій для формування технологічної компетентності під час вивчення профілю 
«Металообробка», які подані в таблиці 1.  

Таблиця 1 
Система інформаційно-комунікаційних технологій для формування технологічної компетентності 

Тема  Технологічна компетентність Засоби ІКТ 
Технологічний процес токарної 
обробки металів. 

Знання про:  
 основні елементи 

технологічного процесу; 
 технологічний процес токарної 

обробки металів; 
Вміння: 
 з послідовності виготовлення 

деталей на верстатах токарного 
типу; 

 з розробки технологічних 
карток на виготовлення деталі 

Відеофільми: 
«Технологічний процес токарної 
обробки металів»; 
«Токарна обробка металів». 
Слайдові презентації: 
«Послідовність складання 
технологічних карток». 

Основи теорії різання при токарній 
обробці. 

Знання про: 
 основні поняття процесу 

різання при токарній обробці; 
 процеси різання та основні 

фактори, які впливають на силу 
різання 

Вміння: 
 вибір режимів різання при 

токарній обробці; 

Відеофільми: 
«Технологічний процес токарної 
обробки металів», «процес різання 
при токарній обробці». 
Слайдові презентації: 
«Сили різання». 
 

Верстати токарної групи. 
Ознайомлення з будовою токарного 
верстата 16К20. 

Знання про: 
 будову токарно-гвинторізного 

верстата; 
 технологічні пристрої для 

токарного верстата; 

Відеофільми: 
«Загальна будова токарно-
гвинторізного верстата 16К20». 
Слайдові презентації: 
«Пристрої для токарно-
гвинторізного верстата». 

Керування токарним верстатом та 
його налагоджування. 

Знання про: 
 токарні різці, кути різця; 
Вміння: 
 вибір токарних різців; 
 налагодження верстата на 

задані режими різання; 

Відеофільми: 
«Налагодження верстата на задані 
режими різання». 
Слайдові презентації: 
«Токарні різці та їх класифікація»; 
«Будова, кути токарного різця». 

Використовуючи такі інформаційно-комунікаційні технології, ми можемо отримати очікуваний результат 
засвоєння нового матеріалу та розвиток нових вмінь та навичок. 

На сучасному етапі комп’ютеризації дидактичні можливості використання обчислювальної техніки 
пов’язують із підвищенням інтенсифікації процесу навчання, але для цього потрібно мати навчальні програми, які б 
відповідали високим педагогічним вимогам. Одним із ефективних засобів використання комп’ютера в навчанні є 
його можливість застосування на різних етапах уроку. Він може забезпечити індивідуальне навчання, самостійну 
роботу, допомогти учневі у разі необхідності під час розв’язування різноманітних задач. Учень у спілкуванні з 
комп’ютером відіграє роль дослідника, тому можливості комп’ютера для реалізації проблемного навчання дуже 
великі. 

Висновки. Використання на заняттях профільного навчання ІКТ значно підвищить ефективність формування 
технологічної компетентності учнів при вивченні профілю «Металообробка». Виходячи з вищезазначеного, ми 
можемо зробити висновок, що застосування інформаційно-комунікаційних технологій навчання повинно спиратися 
на технологічну компетентність учня, яка являє собою процес поглибленого ознайомлення з науковими основами 
різноманітних інноваційних технологій, розвиток спеціальних практичних навичок і вмінь використовувати дані 
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технології, формування певних психологічних і моральних якостей, необхідних для роботи в інноваційному 
освітньому середовищі. Також можна сказати, що формування технологічної компетентності в значній мірі 
забезпечується за допомогою інноваційних технологій. 
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Рівненський державний гуманітарний університет 
Комунікативний процес є складним багаторівневим утворенням. Його перебіг та якість залежить від 

багатьох факторів. В даній статті ми звернемо увагу на педагогічне спілкування, а саме його особистісний тип. 
Розглянемо методику застосування особистісного підходу до пояснення вчителем нового матеріалу з метою 
здійснення тісної психологічної співпраці з аудиторією, що дасть змогу учням краще сприймати, розуміти та 
засвоювати новий матеріал. 

Педагогічне спілкування є системою соціально-психологічної взаємодії між вчителем та учнем, яка 
спрямована на створення оптимальних соціально-психологічних умов для їх спільної діяльності. 

Для оптимізації даного процесу педагог повинен вміти: оперативно і правильно орієнтуватися в динамічних 
умовах спілкування, знаходити відповідні комунікативні засоби, які відповідали б його творчій індивідуальності, 
обставинам спілкування та індивідуальним особливостям учня, постійно відчувати і підтримувати зворотний зв'язок 
у спілкуванні. 

За своїм соціальним статусом педагог та учні діють з різних позицій. Вчитель організовує взаємодію, учень 
сприймає дії вчителя, залучається до процесу. Для того, щоб учень став активним співучасником педагогічної 
співпраці, необхідно забезпечити суб'єкт-суб'єктний характер педагогічних стосунків, який полягає у рівності 
психологічних позицій, взаємній гуманістичній спрямованості, активності педагога та учнів, взаємопроникненні їх у 
світ почуттів та переживань, готовності до прийняття аргументів співрозмовника, взаємодії з ним. 

Особистісна орієнтація співрозмовників – здатність бачити і розуміти один одного, проникнення у світ 
почуттів і переживань учасників розмови, готовність почути та прийняти точку зору співрозмовника – одна з 
головних ознак педагогічного спілкування на суб'єкт-суб'єктному рівні. Досягнення у спілкуванні особистісного 
підходу Відіграє вирішальну роль у якості сприйнятті учнем інформації, допомагає краще опрацьовувати та 
запам’ятовувати новий матеріал. 

Особистісно-орієнтоване спілкування є складною психологічною взаємодією, яка передбачає виконання 
певних нормативних функцій з виявом особистого ставлення, почуттів. Головна його мета спрямована не так на 
виконання завдань, як на розвиток особистості учнів. Вимагає такого рівня внутрішньо детермінованої активності 
особистості, за якого вони не йдуть за обставинами, що складаються в педагогічному процесі, а здатні самі 
створювати ці обставини, виробляти свою стратегію, свідомо і планомірно удосконалювати себе. Такий вид 
взаємодії прийнятний як при поясненні вчителем нового матеріалу, так і при розв’язування завдань будь-якого типу.  

Психологічний портрет вчителя, налаштованого на особистісно-орієнтоване спілкування: відкритість, 
доступність, створення для дітей можливостей висловлювати свої думки і почуття; справедливість, довіра до дітей, 
визнання їх неповторності, гідності; зацікавленість життям учнів, увага до їхніх проблем; емпатійне розуміння; 
готовність прийти на допомогу учням, висока профільна компетентність. Можливість учням висловлювати свої 
думки, вносити свій творчий внесок у перебіг уроку змінює хід уроку, перетворюючи його із сухого запланованого 
викладу матеріалу на яскравий процес двобічного інформативного обміну. 

Пояснення нового матеріалу передбачає подання вчителем нової інформації з метою сприйняття, розуміння 
та засвоєння учнями нових знань. Певний проміжок уроку вчитель виконує роль оратора, що виступає перед 
аудиторією. Контакт з дитячою аудиторією буде більш вдалим, якщо вчитель, що виступає перед класом, буде 
використовувати особистісний тип спілкування. Цей тип спілкування, не тільки у педагогічному а й у 
повсякденному використанні серед ораторів, припускає при роботі з аудиторією будувати виступ таким самим 
чином, як розмову з конкретною особою при безпосередньому контакті («жива» бесіда). Особистісний тип 
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